

被里皮“抛弃”的男足距离下一场世预赛仅剩4个月,留给中国足协做选择的时间已经不多——

# 国足“寒冬”才刚刚开始

本报记者 李元浩

中国男足前队长冯潇霆曾在一次综艺节目笑言:“我和美国队长(电影角色)都是队长,但我和他最大的区别就是我不用锅……”

不过,在日前进行的2022年世界杯亚洲区预选赛40强赛客场1比2不敌叙利亚队后,中国男足主帅里皮赛后辞职的举动,却被不少媒体和球迷视为有“甩锅”之嫌。

究竟是“甩锅”推卸责任,还是心灰意冷拂袖而去,外界已很难洞悉意大利老帅在那个夜晚的心路历程。一个无法改变的事实是,随着里皮的二次辞职,中国男足的“银狐”时代已然落幕。从中国足协第一时间发表声明接受里皮辞职开始,国足的重建便被提上日程。

## 国足选帅思路亟待调整

“军不可一日无帅。”里皮突然辞职,客观上确实令国足的组建和备战陷入尴尬境地。虽然将在12月初打响的东亚杯足球赛,已确定由李铁带领国足选拔队参赛,但正牌国家队的重组和备战同样刻不容缓。

对于中国足协和国足而言,确定球队新任主教练是当务之急,但选帅思路亟待调整。

从今年5月再次接掌国足帅印至今,里皮在近半年时间里对球队进行了人员和技术打法的一系列调整。

从此次40强赛的实战来看,虽然国足史无前例的拥有了艾克森等归化球员,但球队的重组和技战术调整并不成功。无论从过程还是结果来分析,里皮在国足的“二进宫”,更像是一次不太考虑责任和后果的“任性”之举。

随着里皮离去,国足在归化球员使用、

队伍更新换代、技战术打法等方面,都将面临调整甚至是重大变动。

对于国足选帅,中国足协在接受采访时明确表示,确定新的教练团队是重要课题。“国家队的主教练首先要有担当,要熟悉中国的联赛和队员,能够制定出符合中国国家队队员能力和特点的战术,能够全

接受中国媒体采访时明确表示,如果收到中国足协邀请,双方的条件都能相互满意,斯科拉里愿意执教中国男足。

不过,对于目前的中国男足而言,名气大小、身价几何等都不应该成为新帅选择的必须条件。“能不能在危急时刻有带领球队走出困境的信心和担当,有没有适合国家队



11月14日,中国队主教练里皮在赛场边。

新华社记者 潘昱龙 摄

力以赴率领球队打好接下来的40强赛后4场比赛。”

对于国足的新帅人选,连日来可谓传言满天飞。从此前与中国足球有过交集的斯科拉里、奥拉罗尤、施蒂利克等洋帅,到目前执教国足选拔队的李铁和执教国奥队的郝伟,甚至是执教中超球队的李霄鹏和王宝山等人,都与国足帅位产生了“联想”。

一众潜在新帅人选中,曾带领广州恒大获得中超三连冠和一次亚冠冠军的巴西名帅斯科拉里,似乎呼声很高。

他的新闻发言人阿加斯·菲累格甚至在

建设的科学分析和规划,有没有打好后一阶段40强赛力争出线的方法和手段,才是衡量新主教练人选应该考量的因素。”前国足主帅朱广沪在接受采访时表示。

耐人寻味的是,在里皮辞职并从阿联酋直接返回意大利后,他的教练团队却随国足返回了广州。

国足助教马达洛尼接受采访时表示,教练组愿意留下,也可以与其他教练合作。但中国足协在谈及这一问题时明确表态,里皮是否回归目前已不是摆在桌面上的优先事项,“足协近期将对国足新帅选定事宜进行沟通”。

## 国字号疲弱已成常态

40强赛连续两个客场,先是战平菲律宾队,随后又负于叙利亚队,使得国足已经丧失出线主动权。

目前,国足与小组第一的叙利亚队已有5分差距,即使次回合在主场赢下对手,也无法保证以小组第一晋级12强赛。因此,国足下一阶段最现实的目标,还是要力争成为小组赛成绩最好的4支小组赛第二名球队之一,可以拿到跻身12强赛的门票。

一个在40强赛揭幕前被不少媒体和球迷解读为“上签”的分组,在仅仅4轮比赛后被国足踢成了“危局”,中国男足的世预赛“黑色循环”看似又将不期而至。

更令人尴尬的是,中国男足国字号球队的“寒冬”恐怕才刚刚开始。

在国足输给叙利亚队的前后,中国男足的另两支国字号球队也连遭打击——U19男足国青队折戟亚青赛预赛,26年来首次缺席正赛,也是中国男足青年队连续8届比赛冲击世青赛失败;U22国青队(即国奥队)四国赛惨败于澳大利亚队,要想通过预选赛冲击明年的东京奥运会难度极大……

如果说国足输给叙利亚队有可能输掉现在,那么国奥、国青连续失利输掉未来更让人感到迷茫和无奈。

昔日球迷一句“中国男足没有最差只有更差”的调侃,成为目前中国男足国字号的真实写照。

中国足协在谈到国字号球队发展时表示,足协将大力推进职业联赛的健康发展,让更多青年球员能够通过联赛得到锻炼和成长,还将会出台联赛调整方案,大力推进青训,鼓励优秀的年轻球员留洋,“以此来推动国家队水平的提升”。

然而,考虑到近20年来中国足球人才培养的明显欠账,中国男足的“亏空”还得持续较长一段时间。

表现不出取胜的欲望,也不足为怪。

还有中国足球的管理者,他们真的有那么爱足球吗?

也许他们更看重的是在任期间的政绩吧。抑宝里皮,豪赌国家队不是政绩冲动,又是什么?青训人人都讲,但总是雷声大雨点小,无非也是青训不容易出政绩罢了。真爱足球的人,要耐得住寂寞,坐得住冷板凳,中国足球的主事者做得到吗?

还有那些现场的中国球迷,他们真的有那么爱足球吗?

他们在比赛初期还能歌唱跳跃,还能为国足摇旗呐喊,但最后怎么就成了沉默的一群人呢?要知道,落后时和球队站在一起,不离不弃,才是真爱啊。

即使那些到不了现场的电视观众和键盘侠们,也不要那么肯定自己有多么的热爱足球。如果你只是打打嘴炮,通过骂国足和中国足球,来释放生活的压力,而从不亲自去球场感受下足球运动的魅力,或者当孩子希望去踢踢球,而你却以写作业为由拒绝他,那也决不能叫爱足球。

爱,从来不是口头上的呐喊,而是需要付诸行动的。足球,更是如此。

我绝不是为国足输球推责。但千真万确,中国足球搞不上去,不只是从业者的事,其实和每个人都有关。当我们每个人真的足够爱足球时,中国足球离崛起的那一天也许就不远了。

从联盟垫底到胜率80%

# 我们真的有那么爱足球吗

先来说第一个问题,里皮到底行不行?

里皮肯定行,一个带队拿过世界杯和欧冠的教练,不需要证明什么了。

以他的水平,带中国队,就像媒体说的,那是博士生带小学生,绰绰有余。他当然老了,也可能不需要那么多钱。但他不是来抢钱的,是我们愿意给那么多。准确地说,是恒大的老板愿意给那么多。

至于第二个问题,也没那么复杂。里皮带国足,本来就不太情愿,只是给钱实在太多,不好意思不拿。年初亚洲杯,他已经摆过一回挑子了,我们又非要把人请回来。

不长记性的还有中国的媒体,现在大家一起又开始炒作另一个外国老头斯科拉里了。

在国足晋级12强希望犹存的困难时刻,里皮中途摆挑子,当然可以谓之没担当,不负责任。但他70多岁了,就这么任性,你又有办法了。

里皮有生气的权利,却没有爱中国足球的义务,所以他担任主帅期间,看起来的确没

对于北控队来说,2019-2020赛季的开端可谓梦幻。作为上个赛季只赢了8场球、联盟排名倒数第一的队伍,北控队本赛季开赛以来一路高歌猛进,两次战胜上赛季四强队伍深圳队,击败拥有吴前等强力得分手的浙江队,5轮下来取得4胜1负战绩,与广东宏远等劲旅持平,仅次于5战全胜的新疆广汇。

第五轮对阵浙江,北控队在一场势均力

速滑世界杯明斯克站

## 中国队三银收官

新华社记者 林德韧

对于北控队来说,2019-2020赛季的开端可谓梦幻。作为上个赛季只赢了8场球、联盟排名倒数第一的队伍,北控队本赛季开赛以来一路高歌猛进,两次战胜上赛季四强队伍深圳队,击败拥有吴前等强力得分手的浙江队,5轮下来取得4胜1负战绩,与广东宏远等劲旅持平,仅次于5战全胜的新疆广汇。

# 北控全新姿态开启CBA新赛季

从联盟垫底到胜率80%

# 北控全新姿态开启CBA新赛季

从联盟垫底到胜率80%

敌的厮杀中依靠孙悦在关键时刻的发挥取下一场险胜,虽然赢球,但浙江队的吴前和邓蒙各命中4记三分球,马布里也对球队的外线防守进行了提醒。马布里说:“这确实是一场很艰难的比赛,对方外线球员打得非常好,我们在外线的防守没有那么好,就像赛前跟大家说得一样,比赛要拼罚球、篮板球,我们要把重点放在指出球队存在的问题上。”

除了马布里,同样拥有CBA总冠军经验的老将孙悦在队伍中也起到了定海神针的作用。对于孙悦,马布里评价道:“他是一名非常有经验的球员,他获得过两次CBA冠军,并且也打过国家队,他出现在场上一定会给球队有更多的选择。”

由于上赛季战绩不佳,本赛季北控队拥有了“三外援”资格,亚洲外援桑尼·萨卡基尼作为前锋,前五轮场均拿到18.6分和11.4个篮板,主力得分手弗格更是可以拿到场均32.8分。此外,孙悦、王瑞这两名国内新援也都得到了场均10分以上,这样的“内外结合”,也成为北控屡克强敌的保证。

此外,北控本赛季签下了来自北京大学男篮的“状元秀”王少杰,作为一名大学生球员,王少杰对CBA的适应速度相当快,场均9.4分和57.1%的投篮命中率,让他成为北控内线的有力支柱之一,在对阵浙江队的攻坚战中,王少杰在关键时刻也发挥了重要作用。

前5轮80%的胜率,是新赛季的北控交给球迷们的成绩单,不过,CBA赛季才刚刚开始,面对接下来的北京首钢、辽宁沈阳三生等劲敌,以年轻球员为主的北控将面临更为严峻的挑战。

(据新华社北京电)



北控球员孙悦(右一)在比赛中投篮。新华社发(任超摄)



11月14日,费德勒在获胜后庆祝。

新华社记者 韩岩 摄

# 那些打动人的小小闪光点

## ——看网坛“三巨头”出局

新华社记者 张薇

当费德勒16日在西西帕斯的发球胜赛局中拿到破发点,伦敦O2体育馆内爆发出山呼海啸般的喝彩声。观众们用力鼓掌,大喊“罗杰加油”。然后,冷静的希腊新锐顶住压力,最终没有让“瑞士天王”延续自己晋级决赛的脚步。

由此,焦科维奇、纳达尔、费德勒这叱咤男子网球10余年的“三巨头”全部告别ATP世界巡回赛年终总决赛。男子网坛是否真要迎来改朝换代尚不可得知,但“三巨头”多年来受欢迎程度为只增不减,大概可从一些场内外的小小闪光点中找到答案。

32岁的焦科维奇是“三巨头”中最年轻的,有16个大满贯冠军在手。尽管他两天前在与费德勒的第49次对决中落败,但依然在交手记录上保持胜绩领先。然而在伦敦,特别是在温网,费德勒拥有不可动摇的头号地位。今年的温网决赛,焦科维奇在观众一边倒给费德勒加油的情况下顶住压力夺冠,他笑言自己当时只能在脑海中“篡改”观众的口号,幻想那是给自己的鼓励。来到总决赛赛场,他也不止一次面对记者关于观众“偏心”费德勒的问题。

对此,焦科维奇的回答一直大方得体。他表示自己非常能理解费德勒为何受到如此多的支持。他的成就,他的人格,让他配得上这些。“即便有观众甚至会不礼貌地给他喝倒彩、发出嘘声,焦科维奇也没有太往心里去。”“有时多数观众挺你,有时相反,这是我整个职业生涯都需要应对的……不管我的反应如何,也不会改变这些情况的发生,所以我只会接受它,尊重它,然后努力把精力集中在我能做的。”

14日输给费德勒、无缘半决赛并且丧失得年年终第一的机会后,焦科维奇还是大赞对手:“我对他至高崇拜。这么多年来他取得了无数成就,而他依然活跃在场上,这真是非凡卓绝。尽管他是我职业生涯中最强劲的对手之一,但他同时也是我的榜样,他一直激励着我。”

33岁的纳达尔年少成名,将自己夺冠的

疆土从红土场延伸到硬地、草场,已捧得19个大满贯奖杯。11年来5次登顶世界第一的王座,纳达尔的谦逊始终没有改变。对阵梅德韦杰夫,他在上演史诗级逆转好戏后“心疼”对手,表示对手决胜盘表现比他好太多,他只是凭借关键时刻的几次发挥幸运得胜。而在场比赛中落后时,西班牙人还曾主动指出边线裁判的一次错判,给对手“送分”。

在场上不懈奔跑是纳达尔的标志,以至于西西帕斯认为他是“三巨头”中最难对付的,“因为他的跑动覆盖全场,因为他的斗志太强大”。不过,纳达尔却淡然表示,在场上坚持战斗理所当然,而他更想分享的人生智慧是“接受自己犯的错,然后向前看,别太把自己当回事”。

20个大满贯冠军在手,38岁的费德勒却还不肯止步。他说他现在可以纯粹地享受网球,更重要的是他的孩子们在陪他参赛的路上很快乐。“虽然带着一大家子奔波辛苦,但我觉得这是唯一能让我坚持到处参赛的可行办法。”

多年来,费德勒在场上潇洒优雅的身姿,宠辱不惊的态度以及取得的不可一世的成就,让许多球迷将他视为神一般的存在。然而BBC(英国广播公司)早餐会节目的主持人却在与总决赛八强共进早餐后感慨:“知道最后是谁默默留下来帮着收拾桌子吗?是罗杰(费德勒)。”

这是开赛前在泰晤士河游船上进行的一次早餐,当主持人与“三巨头”坐在一起聊天问他们是否算朋友时,焦科维奇反问道:“这还不够明显吗?我们可以一起坐在这里进行这么休闲的船上旅行。”

焦科维奇赛前曾说:“我依然能保持在这个水平,那两位大概是最重要的原因之一。他们在这项运动中创造历史,而这也激励着我,鼓舞着我尽可能做到他们所成就的,甚至更多。”而“三巨头”的互相促进,大概已超越了网球场的范围。因为年纪轻轻的梅德韦杰夫已深刻意识到,网球由许多细节组成,而其中许多其实都取决于你在场外的经历、感受。

(新华社伦敦11月16日电)



11月17日,

中国队球员韩旭(左)在比赛中拼抢。

新华社记者 郭磊 摄

## 女篮东京奥运会资格赛亚大区预赛2胜1负

# 中国队以小组第一晋级下一阶段比赛

新华社奥克兰11月17日电(记者郭磊)

17日在奥克兰举行的女篮东京奥运会资格赛亚大区小组赛最后一轮比赛中,中国女篮以127:49轻取菲律宾队,凭借小分优势以小组第一身份晋级下一阶段比赛。

在这场一边倒的比赛中,中国队全场牢牢掌控主动权,尽管如此,队员们自始至终仍保持着对对手的高压防守,并在进攻中不断演练技战术,进攻非常流畅。

在前两场比赛上场时间不多的中国队锋线球员韩旭当日得到更多的上场时间与全队磨合,她也不负众望地砍下全场最高的26分和9个篮板。对此,韩旭表示,自己回到国家队和在WNBA不同,在国家队自己还要主动承担更大的责任,与队友做更多磨合,过去三场比赛自己都在不断调整。

赛后中国队主教练许利民评价说:“这次小组赛三场比赛,境遇各有不同。第一场发挥不好失利,第二场扛住重压打出水平,第三场打得很流畅。中国女队是一支世界强队,菲律宾队三战皆墨小组垫底。”

我对